Teacher’s manual GrowApp European Collaboration Project (phase B)
Посібник для вчителя Європейського проекту співпраці GrowApp (етап В)

Introduction 

Вступ
Dear teacher, during this lesson you will introduce your class to your partner school. With your class, you will discuss how your country is different compared to the countries of your partner school and how they are similar. Please make sure you have had email contact with your partner schools before you start this lesson. If you both agree, you can send each other email lists of your students so your students can have individual contact themselves. Or you can arrange a different environment like a chat room such as Slack. Or even arrange a class to class Skype session during a time that suits you both. Feel free to arrange any additional activities in addition to student assignment B with your partner school.
Шановний вчитель, на цьому уроці ви познайомите свій клас з вашою школою-партнером. У своєму класі ви обговорите, чим ваша країна відрізняється від країни вашої школи-партнера та чим вони подібні. Перш ніж почати цей урок, переконайтеся, що у вас є електронна пошта  школи-партнера. Якщо ви та школа-партнер погоджуєтеся, ви можете надіслати один одному списки електронних адрес своїх учнів, щоб вони могли самостійно спілкуватися один з одним. Або ви можете організувати інше середовище, як чат, такий як Slack. Або навіть організовуйте Skype сесії протягом часу, який підходить вам обом. Також ви можете організувати будь-які інші заходи з вашою школою-партнером, крім тих, що вказані у цьому завданні.

Materials: 

Матеріали
· Student Assignment B / Завдання для унів В
· Worksheet B / Листок із завданням В
It is recommended to give this lesson in a computer room
Рекомендується проводити це заняття у комп’ютерному класі.

Step 1 (10 min) / Крок 1 (10 хв.)
Introduce today’s lesson. Watch the introductions of the other class. Discuss with your class the differences and similarities that you notice and what challenges you might face (for example with the language). 
Представте сьогоднішній урок. Перегляньте Представлення іншого класу. Обговоріть з вашими учнями відмінності та схожість, які ви помічаєте, і з якими проблеми ви можете зіткнутися (наприклад, з мовою).
Step 2 (10 min) / Крок 2 (10 хв.)
Make groups of 3 to 4 students, make them sit together preferably around a computer. Hand out Assignment B to you students. Give them about 10 minutes to check each other’s time-lapses and those of the partner schools. Tell your students what the hashtags are of the other schools. 
Створіть групи від 3 до 4 учнів, щоб вони сиділи разом перед комп'ютером. Роздайте Assignment B вашим учням. Дайте їм приблизно 10 хвилин, щоб перевірити свої відеоролики тайм-лепс та відеоролики школи-партнера . Скажіть своїм учням, які хештеги використовують  інші школи.

Step 3 (15–20 min) / Крок 3 (15-20 хв.)
During this step your students have to do research on three different species. They can choose the species that you have investigated as a class or are very abundant in your area. This information will help you to continue your time-lapses throughout summer, autumn and winter. Try to find a good website or book in advance to help your students. 
Під час цього кроку ваші студенти повинні проводити дослідження трьох різних видів. Вони можуть вибрати види, які ви досліджували класом або яких є дуже багато у вашому районі. Ця інформація допоможе вам продовжувати робити ваш відеоролик тайм-лепс влітку, восени та взимку. Спробуйте знайти хороший веб-сайт або книгу заздалегідь, щоб допомогти своїм студентам.

For example, Dutch schools can use this website:  / Наприклад  нідерландська школа може використовувати цей сайт

https://www.naturetoday.com/intl/nl/observations/natuurkalender/sightings/view-sightings
Step 4 (5 min) / Крок 4 (5 хв.)
Finish today’s lesson by asking the findings of the different groups. Report your findings to your partner schools with the help of the worksheet. While creating the research plan, you can get inspired 
Завершіть сьогоднішній урок, підсумовуючи висновки різних груп. Повідомте свої висновки школі-партнеру за допомогою «worksheet В». Створюючи план досліджень, ви можете отримати натхнення
· at GLOBE website / на веб-сайті GLOBE: https://www.globe.gov/web/european-phenology-campaign/overview/doing-research
· or use peer-feedback from Phase C (C_students worksheet) / або використовуйте зворотній зв'язок від етапу C («C_students worksheet»)
The final version of research plan should be send to the partner school until 19 October (send CC also to ivana.moravcova@centrum.cz). You are also welcome to share your plan with phenology community in the https://www.globe.gov/web/european-phenology-campaign/overview/discussion-forums.
Останній варіант плану досліджень повинен бути відправлений до школи-партнера до 19 жовтня (також надіслати на адресу Івани Моравкової  ivana.moravcova@centrum.cz). Також можна поділитися своїм планом зі спільнотою Фенології в https://www.globe.gov/web/european-phenology-campaign/overview/discussion-forums.

You have also the opportunity to receive a feedback from one of the scientist involved in the project. If you are interested, contact ivana.moravcova@terezanet.cz
Ви також маєте можливість отримати відгук від одного з науковців, що беруть участь у проекті. Якщо ви зацікавились, контактуйте з ivana.moravcova@terezanet.cz
Good luck!

