GrowApp Assignment C



GrowApp Завдання С
Вступ

Шановні школярі, протягом останнього уроку ви працювали над дослідницьким планом у групах. Під час цього уроку ви ознайомитесь з планом досліджень групи вашої школи-партнера та надішлете їм свій відгук.
Крок 1: Зворотній зв'язок
Ознайомтеся з планом досліджень. Використовуйте «Робочий листок C», щоб надати відгук. Також, будь ласка, обґрунтуйте оцінки, які ви даєте, заповнивши розділ "Зауваження". Спробуйте почати свої пропозиції , використовуючи рекомендації наведені нижче.
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Use these sentence starters when you’re assessing someone else’s work:

What went well:

W The things you did well were... You should be very proud of...
| feel you did well with... The best part of your work is...

tter you could...

16Step Marking www.teachingessentials.co:uk




Парне оцінювання учасників

(Використовуйте ці рекомендації, коли ви оцінюєте чужу роботу)
Що добре? (Позиції, які ви добре зробили …; Ви можете гордитися тим, що…; Найкраща частина вашої роботи…)

Ще краще, якщо… (Щоб поліпшити свою роботу, вам потрібно…; Будь ласка, спробуйте…; На майбутнє, вам потрібно…; Наступного разу, працюючи над цією темою вам потрібно…)

Наступний крок (Ваший наступний крок повинен бути…; Ви виконали роботу дійсно добре. Наступного разу…; Щоб зробити це краще, ви повинні…; Я б хотів, щоб ви спробували…)
Крок 2. Спільний результат
Тепер ви знайомі з планом дослідження вашої школи-партнера. Чи було б добре об’єднати два дослідницькі проекти, які ви створюєте? Спробуйте подумати над тим, як ваші проекти можна об’єднати і надішліть ваші висновки разом з відгуком до вашої школи-партнера до 20 листопада.
Удачі!
