Посібник GrowApp для вчителів (етап A)

Вступ

Шановний вчитель, дякуємо за бажання взяти участь у Європейському проекті співпраці GrowApp (ECP)! Цей міжнародний проект зосереджений на фенології, науці про сезонні зміни в природі. Під час цього проекту ваші учні будуть вивчати сезонні зміни розвитку дерева, аналізувати їх та порівнювати з іншим деревом в Європі. За умовами участі, ваш клас буде пов’язаний з іншим класом у Європі, щоб ви могли представити свої дослідження один одному в цифровій формі.

Будь ласка, спробуйте розпочати з фази А якнайшвидше, але не пізніше 30 вересня. Ви можете представити GrowApp у своєму класі за допомогою презентації, яку можна знайти на сторінці: https://www.globe.gov/web/european-phenology-campaign/overview/utiliser.

Є 2 уроки для фази А:

· Під час вступного уроку (A1) ви можете представити додаток GrowApp у своєму класі, і ви навіть можете вийти на вулицю, щоб продемонструвати учням як він працює. Все залежить від того, скільки часу ви хочете приділити вступній частині. Ви можете вибрати завдання A разом з учнями або дати його домашнім завданням. Це також залежить від рівня незалежності ваших учнів.

· Другий урок (A2) - це додатковий урок, який можна використовувати, якщо у вас є на нього час. Під час цього уроку ви будете «копати» глибше в активах сайту www.growapp.today. Докладніше про цей урок див. В окремому пакеті документів A2.

Навчальна мета:

1. Учні стануть більш обізнаними з природою та їх оточенням.

2. Учні вивчать основні поняття фенології та клімату

3. Учні будуть більше усвідомлювати поточну глобальну кліматичну проблему і як це впливає на спостереження у власному оточенні

4. Учні залучаться до наукових досліджень та навчаться працювати з універсальним дослідницьким циклом

Матеріали:

· Завдання для учнів A

· Презентація A

· Смартфон

· Картка з назвами видів, вибраних для дослідження

GrowApp

GrowApp – це програма, яка дозволяє учням легко фіксувати безперервні зміни у природі за допомогою відеозаписів протягом певного часу. Улюблений смартфон учнів є інструментом у цьому дослідженні. Взяти участь - легко. Просто сфотографуйте дерево, додайте опис, деякі хеш-теги та завантажте свою фотографію!

Додаток має веб-сайт під назвою www.growapp.today, тут ви можете використовувати додаткові функції GrowApp.

Календар природи

GrowApp є частиною календаря природи Wageningen University. Метою цього дослідження є вивчення впливу зміни клімату на природу. Дослідження відповідає протоколам явищ у природі, які щорічно повторюються. Цей тип досліджень називається «фенологія». Дослідження фенологічних змін рослин, як правило, складається з реєстрації моменту цвітіння, розгортання листя, дозрівання плодів, пожовтіння та опадання листя. Спостереження використовуються для наукових досліджень.

Європейська кампанія за сімома визначеними видами

Щоб зробити проект простим, ми просимо вибрати для вашого дослідження один з видів – дуб звичайний, бук лісовий, береза повисла, ліщина звичайна, вишня звичайна, липа серцелиста, інжир. Ці дерева є частиною Європейської кампанії GrowApp, вони були обрані через їх поширеність по всій Європі. Таким чином, легко порівняти своє дерево з деревом того ж виду в іншій країні.
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Хеш-теги

Коли ви або учень робите фотографію дерева, додайте декілька # (хеш-тегів). А саме:

1. #GLOBE, щоб показати, що ви є частиною програми GLOBE

2. #species, використовуйте точні позначення для видів вказані на малюнку.

3. #yourschool, додайте хеш-тег вашої школи (просту абревіатуру), це допоможе вам знаходити всі фото, зроблені вашими учнями. Повідомте цей хеш-тег своїм учням, щоб всі використовували однакову позначку.

4. #ECP, (European Collaboration Project) показує, що ви є частиною Європейського проекту співпраці.

5. #Studentname, групи учнів можуть створити унікальний хеш-тег, щоб вони легко могли знайти своє тайм-лепс відео на карті (необов&#39;язково) Важливо, що хоча б одне із зображень у вашому тайм-лепс повинно містити вказані вище хеш-теги.

Фільтр

Використовуючи версію робочого столу GrowApp (www.growapp.today), ви можете скористатись функцією фільтра в лівій частині екрана, щоб відфільтрувати один з наведених вище хеш-тегів. Натисніть кнопку фільтра та введіть ім&#39;я хеш-тегу, яке ви хочете відфільтрувати. Ви також можете натиснути на один з шести цільових видів.
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Figure 1: Screenshot of www.growapp.today. The upper left corner shows the filter menu.

На малюнку 1 показано схему веб-сайту www.growapp.today. Сині крапки вказують на кількість фотографій у цій області. За допомогою масштабування ви можете знайти точне розташування зображень. У нижній частині екрана ви можете вибрати зображення, які знаходяться у вашому поточному кадрі. Натискаючи на одне із зображень, карта покаже вам розташування картинки. Якщо зображення є частиною тайм-лепс, ви зможете відразу побачити відео. Натискання кнопки &quot;і&quot; у правому куті, коли буде показано малюнок, відобразить вам дату та час зображення. Також буде показано опис та хеш-теги.

Домашнє завдання: Представте себе!

Ваші учні повинні зробити коротку вступну презентацію. Це може бути презентація PowerPoint, Prezi тощо. Будь ласка, вкажіть, як би ви хотіли, щоб вони виконали це завдання, і як вони повинні працювати: групами чи окремо. Було б чудово, якби ви представили також і себе!

Додатковий матеріал

Дивіться відео про фенологію на сайті: https://www.youtube.com/watch?v=RNs3XpRmRfI
