Найважливіші поживні речовини

Зазвичай поживні речовини в залежності від потреб рослини поділяють на мікро-і макроелементи.

Найбільше рослині необхідні макроелементи: азот, фосфор і калій, а також сірка, магній і кальцій Кожен з елементів мінерального живлення виконує в рослині як мінімум одну, а іноді й кілька важливих функцій.
Нижче наводиться перелік основних поживних речовин і розповідається про функції, які виконують вони в організмі рослини.

Азот — газ без кольору, запаху, смаку; складається з двоатомних молекул N2.. Загальний вміст азоту в земній корі становить 1·10-2 % за масою. Основна його маса знаходиться в повітрі, у вільному молекулярному вигляді — N2. Він вважається найбільш важливим для рослини, тому що є головною складовою частиною рослинних білкових сполук. Азот необхідний для росту листя і пагонів, а також для утворення зелених клітин аркуша (хлорофілу).

Фо́сфор (P) - хімічний елемент із атомним номером 15, а також проста речовина утворена атомами цього елемента, яка має кілька різних алотропних форм.Фосфор досить поширений елемент (0,08% маси земної кори). В природі він зустрічається винятково у зв'язаному стані.Фосфор впливає на ріст коренів, нирок і бутонів. Крім того він необхідний для дозрівання і фарбування квітів, плодів і насіння.

Ка́лій– хімічний елемент, належить до групи лужних металів, символ К. М'який сріблясто-білий метал. Калій - досить поширений хімічний елемент, на нього припадає 2,6% маси земної кори. У зв'язку з високою хімічною активністю у вільному стані в природі він не зустрічається, а тільки у вигляді різних сполук.Цей елемент необхідний насамперед для підтримання водного балансу рослини, тому що калій, сприяє утримуванню води в клітинах. Крім того калій підвищує опірність рослин шкідникам і здатність переносити несприятливі умови.

Ка́льцій (Ca) – хімічний елемент з атомним номером 20 та його проста речовина, що належить до лужноземельних металів, сріблясто-білий м'який металЗа поширеністю в природі кальцій займає п'яте місце серед хімічних елементів (3,6% маси земної кори). У зв'язку з високою хімічною активністю у вільному стані він не зустрічається.Кальцій збільшує міцність рослинних тканин і також, як і калій, сприяє підвищенню витривалості рослини.

Сигнали, що говорять про нестачу або надлишку мінеральних речовин

Зазвичай рослина отримує достатню кількість поживних речовин, якщо ми не забуваємо регулярно підгодовувати його в період росту, а багаторічні рослини час від часу пересаджуємо в нову землю.

Однак іноді агрономи помічають порушення росту або забарвлення у рослин і не можуть знайти цьому причину. Хоча ніяких шкідників вони не можуть виявити, але про всяк випадок, можливо, застосовують який-небудь спеціальний захисний засіб.

Проте все це не усуває цієї причини, яка криється в порушенні живлення рослини. Особливо часто у кімнатних рослин можна спостерігати наступні симптоми, які свідчать про нестачу або надлишку мінеральних речовин.

Ознаки недоліку азоту - сильне пожовтіння листя 
Азот входить до складу складних сполук, з яких будується білок - основа живої матерії. Азот також входить до складу хлорофілу, що грає важливу роль у фотосинтезі рослин. Азот особливо необхідний листкам, при недоліку азоту листя стає блідо-зеленим, потім жовтіє, ріст рослин затримується, листя дрібнішає. Від недоліку азоту в першу чергу жовтіє нижнє листя рослин, потім поступово охоплює всю рослину. Надлишок азоту - листя стає темно-зеленим, крупним і соковитим, цвітіння (і дозрівання плодів у лимона, апельсина і ін.) затримується. У сукулентних рослин (наприклад, кактусів, алое і ін.), надлишок азоту викликає стоншування шкірки, яка лопається, що приводить рослину до загибелі або залишає потворні шрами. Для удобрення рослин азотом застосовують азотні мінеральні добрива (аміачна селітра, сульфат амонію) і органічні добрива (гній або гнойова рідина). 

Ознаки недоліку фосфору - на листку з'являються бурі плями. 
Фосфор входить до складу так званих нуклеопротеїдів - головної складової частини клітинного ядра. Фосфор забезпечує енергетичні процеси в клітинах рослин. При недоліку фосфору - листя стає темно-зеленого кольору, має дещо голубуватий відтінок, з'являються бурі або червоно-фіолетові плями, які поступово захоплюють весь листок. В першу чергу вражається старе нижнє листя, потім процес розповсюджується на всю рослину. Ріст пагонів і коренів сильно сповільнюється, нове листя дрібне, затримується цвітіння. При надлишку фосфору, що зустрічається досить рідко, у рослини порушується засвоєння заліза і цинку - на листках з'являється хлороз. До фосфорних мінеральних добрив відносяться суперфосфат, фосфоритна мука і ін. 

Ознаки недоліку калію - краї листків жовтіють або буріють. 
Калій бере участь в азотному обміні (допомагає рослині засвоювати вуглекислоту з повітря) і гідратації протеїнів в клітках. 

Калій особливо необхідний квіткам, при недоліку калію квітки не утворюються або вони дуже дрібні. 

При недоліку калію, в клітинах відбувається накопичення аміаку, від чого починається відмирання тканин (листя жовтіє з країв і починає поступово обпадати). Ріст рослин різко затримується. Характерна ознака калієвого голодування - світла облямівка по всій поверхні листка. Причому пожовтіння починається з верхівки листка і далі вниз між жилок до черешка. Крім того, при недоліку калію рослини легше піддаються грибковим захворюванням. При надлишку калію можна відзначити так само уповільнення росту. Листя при цьому має більш темний відтінок, а нове листя дрібнішає. Надлишок калію приводить до утрудненого засвоєння таких елементів як кальцій, магній, цинк, бор і ін. До калієвих мінеральних добрив відносяться хлористий калій, сірчанокислий калій, 40%-ная калієва сіль і ін. Якщо встановлено, що у рослини спостерігається недолік калію, то краще всього застосувати у вигляді поливу або обприскування гумат калію. 

При надлишку проявляються ознаки нестачі кальцію, магнію і марганцю. 

Кальцій також дуже необхідний для рослин - він бере участь у вуглеводному і азотному обміні, забезпечує проникність клітинних стінок. Недолік кальцію ослабляє ріст коренів, верхівки стебел і молоді листочки відмирають. При цьому молоде листя (в першу чергу) блідне і скручується, стає неначе гофрованими, потім відмирає. Недолік кальцію приводить до зниження показника рН грунту, при цьому рослина перестає засвоювати і інші елементи живлення.
Тести
1. До якої групи поживних речовин належать азот, фосфор, калій, кальцій?
а) макроелементи

б) мікроелементи

2. Який із макроелементів найбільш важливий для рослин?

а) Фосфор

б) Азот

в) Кальцій

г) Всі
3. Азот рослині необхідний для:
а) фарбування квітів

б) збільшення міцності тканин

в) підтримання водного балансу

г) для росту листя і пагонів

4. Фосфор найбільш впливає на ріст:
а) коренів

б) стебла

в) бутонів

г) листя

5. У зв'язку з чим Калій у вільному стані не зустрічається?
а) входить до складу нуклеопротеїдів
б)  має високу хімічну активність
в)  необхідний листкам
г) впливає на ріст коренів
6. Кальцій збільшує міцність рослинних

а) клітин

б) коренів

в) тканин

г) плодів

7. Ознаки недоліку азоту у рослинах:
а) сильне пожовтіння листя
б) листя стає темно-зеленим
в) стоншування шкірки
г) відмирання тканин
8. Поява на листку бурих плям – ознака недоліку:
а) Калію
б) Кальцію

в) Магнію

г) Фосфору

9. При недоліку Калію не утворюються або утворюються дуже дрібні:
а) пагони

б) квіти

в) бруньки

г) клітини

10. При надлишку Калію проявляються ознаки нестачі:

а) Магнію
б) Кальцію
в) Цинку.
