Гідропоніка - це вирощування рослин без ґрунту, при якому вона отримує всі необхідні поживні речовини в потрібних кількостях через розчин.
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Переваги гідропоніки:

Рослина отримує всі необхідні поживні речовини у потрібній їй кількості.

Рослинавиростешвидшеніж у грунті, і виростаєміцна і здорова.

При такому вирощуванніврожайністьзбільшується у декількаразів.

Коріннярослинніколи не пересохнуть.

Поливатирослинипри такому вирощуванні не потрібно.
Залежновідобраноїємності і системивирощування, воду додаватипотрібнонабагаторідше: від 1 разу на три дні до 1 разу на місяць.

Зникають проблем шкідників і хвороб (нематоди, капустянки, сциарід, грибковізахворювання, гнилі, та ін.), і для рослиннепотрібнозастосовуватихім. припарати.

Полегшуєтьсяпроцес пересадки багаторічнихрослин: не треба звільнятикоріннявід старого грунту. Треба лишеперевалитирослину у великий посуд і досипати субстрат.

Не потрібнокупувати грунт для рослин.

Система гідропонікидуже компактна і не займаєбагатомісця.

Руки завждичисті, а в будинку, на балконічи в тепличці чисто і охайно, не висипається грунт на підлогу.Післяосвоєннябазових понять у гідропонціі, вивирощуватиметемайже все - ценабагатолегшеніж у грунті. Якщови будете використовуватиавтоматизованісистемициркуляціїрозчину (деякі з них дуже просто зібрати в домашніхумовах), потреба у поливі і підживленнірослинзникневзагалі.
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Горщики для гідропоніки

Можнакупитицілу систему для гідропонікиізспеціальнимигорщичками, а можназробити систему для гідропонікисамостійно.
Найпростіший посуд для гідропонікиробитьсядужешвидко: з звичайногопластмасовогогорщика і будь-якоїємностібільшогорозміру (цяємність повинна вміщуватидостатнюкількість води, бути хімічнобезпечною і не пропускатисвітло). Найкращий приклад такоїємності - паперовий (1л) пакет з-під соку або молока - тетрапак, покладений на бік з точно прорізаним (з боку шва) отворомпідгорщик.

Горщик з субстратом повинен бути занурений в розчин на 1-2 сантиметри.


Субстракт для гідропоніки

Субстрат: вермикуліт, перліт, керамзит, мінеральна вата, кокосове волокно, поролон або оазис, дрібнекаміння. Цей субстрат коштуватимене більшезвичайного грунту. Але землю, навідмінувід субстрату, для гідропоніки, треба щорічноміняти при пересадці.

Спеціальнийконцентрованийрозчин для гідропоніки

Однієїлітрирозчинувистачає на одну невелику (пеларгонія, спатифілум) в рік. Баночки концентрату, призначеного на 100 л розчину, вистачить на 100 роківабо на річневирощування 100 рослин.
Уважно прочитайте інструкцію і сувородотримуйтесярекомендованоївиробникомконцентраціїрозчину.
Об'єм води у посудині для гідропонікиповинен бути завждиоднаковим, доливайте відстояну воду час від часу; 1 раз в три місяціповністю треба замінити воду, якщоінші заходи не передбаченівиробникомрозчину.
Для однорічниховочевих культур рекомендуєтьсяконцентраціявищаніжсередня - приблизно в 1,25 рази. Взимку, в періодспокою, концентрація повинна бути зменшенаприблизно в 2-3 рази відзвичайної, а рівень води, в залежностівідперіодуспокою, повинен бути зменшений до мінімуму.
Система гідропонікипредставляє собою ємність з рідиною, в яку поміщенапластиковасітчаста склянка з рослиною. Щоброслинабулостійкою, в стакан насипаєтьсягравійабо керамзит.
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Принцип діїгідропоніки

Зємності вода, за допомогоюглибинного насоса (акваріумноїпомпи), перетікає у верхнюконструкціюгідропоніки і повертається назад в ємність, при цьомуомиваючикоріннярослин.
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Якірослинипідходять для вирощування у гідропоніці

Для вирощування за допомогоюгідропонікипридатнімайжевсірослини, якіможнавиростити з насіння: різнісалати, і трави, помідоричері, болгарськийперець, огірки, трави, суниці-полуниці, однорічні і багаторічніквіти і кімнатнірослини. Салати і трави ростутьдужешвидко і не займаютьбагатомісця. Не рекомендуєтьсяпереводити на гідропонікудорослірослини з ніжноюкореневою системою.

Як пересадитирослини у гідропоніку
Витягнітьрослину з горщика, замочітькоріння з грунтом накілька годин у водікімнатноїтемператури. Післяцьогоакуратновимийте землю, спробуйтеросплутатикоріння і акуратновимитизалишки грунту за допомогою душу.
Після очищення коренів від залишків грунту, розправте їх донизу і, притримуючи рослину, висадіть у спеціальний горщик, засипте коріння субстратом (не потрібно, щоб рослина була занурена повністю у воду, по капілярах субстрату розчин підніметься вгору, досягаючи корінів; згодом вони самі проростуть на потрібну глибину). Післяцьогополийте субстрат зверху простою водою, залийтепотрібнийрівень води в посудину і залиштерослинуприблизно на 7 днів. Тількипісляцього воду можназамінитирозчином.
Лаванда буваєрожевою, фіолетовою, білою і навітьжовтою.

Важливо: Не заливайте розчинвідразупісля пересадки!
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.
Як вироститирозсаду у гідропоніці
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Для вирощуваннярозсади у гідропоніці, потрібноматимінеральну вату або поролон з маленькими неглибокимизаглибинами. В кожнузаглибинкукладемонасінинку, ставимо на піддон з водою і чекаємосходів. У фазі 2 справжніхлисточківпересаджуємо нашу розсаду у горщечки з грунтом для гідропоніки і ставимо у систему.
Інтернет - ресурси

https://www.youtube.com/watch?v=lEXRCBYf7Cs
https://www.youtube.com/watch?v=1hZUKWdoJDE
https://www.youtube.com/watch?v=Hjm_YuK2CJQ
