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У національний природний парк "Тузлівські лимани" (Одеська область) заздалегідь прибули кулики. 
Про це повідомив співробітник нацпарку, доктор біологічних наук Іван Русєв. "Декілька днів тому у Тузлівських лиманах з'явилися перші весняні мігранти з Півдня - чайки. Бачили чотирьох птахів на луках", - розповів науковець.
За його словами, цю пташку неможливо переплутати завдяки довгому чубчику на потилиці й контрастному білому та чорно-зеленому пір’ю. Зазвичай кулик гніздиться (починаючі з квітня) на відкритих, порослих травою ділянках, сирих або тимчасово затоплених. У деяких місцевостях зустрічається також на сухих ґрунтах агроценозів. Гніздо влаштовує на голій землі або в траві. У період шлюбних залицянь самці всіляко намагаються себе проявити, виконуючи у повітрі акробатичні трюки, видаючи специфічні крики й характерні звуки пір'ям крил.
Як уточнив вчений, раціон птаха складається з різноманітних безхребетних, яких пташенята з батьками шукають в траві або на мілководдях.
"Офіційно визнаною назвою виду Vanellus vanellus українською мовою є чайка. Саме цей термін є широко вживаним у науковій орнітологічній літературі та словниках української мови. У період русифікації України протягом 20 століття також застосовували синонім - "чибіс", що походить від російської "чибис", - додав Русєв.
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