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Російське вторгнення в Україну може мати катастрофічні наслідки для довкілля та жителів. Донбас – це регіон, де наявність важкої промисловості підвищує ризик екологічної загрози, а отже, і загрозу мирному населенню. Цей аспект збройного конфлікту, який часто забувають, наголошує сьогодні Річард Пірсхаус, експерт Amnesty International.
Нікітівський ртутний рудник, який займається видобутком ртуті, також є потенційно токсичною точкою на Донбасі, про яку десятиліттями знають. Кілька покинутих ртутних шахт і звалище віднесені до першої категорії небезпеки для ґрунтів і води.
ТЕЦ у Луганську – ще одна потенційна екологічна бомба. У 2014 році місцеві командири українських збройних сил заявили, що вони замінували завод і погрожували підірвати його, якщо сепаратисти спробують захопити завод. З моменту початку конфлікту було зареєстровано декілька випадків підпалу електростанцій, що призвело до пошкодження або припинення роботи. 
Bellingcat зазначає, що електростанції можуть містити високі рівні ПХД, що може призвести до забруднення місцевого ґрунту та води, якщо станції дійсно постраждають від атак.

