Експерти фіксують підвищений ризик екологічної катастрофи.
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На Одещині узбережжя Чорного моря вкрилося плямами мазуту. 
Російський мазут дістався до Національного природного парку «Тузлівські лимани», на західну частину лиманів Джантшейський та Сасик. Станом на зараз, мазут розкидано на понад кілометр узбережжя. Це вже третій випадок забруднення в цьому регіоні. Токсичні згустки нафтопродуктів, що можуть становити загрозу для морських екосистем і зробити рибу токсичною для споживання, потрапили у воду внаслідок аварії російських танкерів «Волгонефть-212» та «Волгонефть-239» 15 грудня 2024 року в Керченській протоці.
І хоча росія приховує справжні наслідки катрстрофи, аналіз зразків мазуту, який досяг вже  Національного природного парку «Тузлівські лимани» показав, що мазут не втратив своїх небезпечних властивостей - знайдені згустки не містять піску чи мушель, що свідчить про їхнє тривале перебування у товщі води. «Це погано. Мазут зберіг всі свої властивості, зокрема, летючі… Він й зараз дуже смердючий» - застерігають експерти.
· Мазут може потрапляти на пляжі, забруднюючи пісок та рослинність. Це також створює серйозні проблеми для здоров’я людей, які відвідують ці території.
· Мазут надзвичайно важко видаляти з води та з узбережжя, оскільки він не розчиняється у воді. Для його ліквідації потрібні спеціальні технічні засоби.
· Наслідки від витоків мазуту можуть залишатися на роки, оскільки він може проникати в морське дно і наносити шкоду екосистемам, мазут є однією з найбільших загроз для морської екосистеми.
Керченська протока та прилеглі води Чорного моря залишаються зоною підвищеного ризику забруднення. Екологи наголошують на необхідності посилення моніторингу та вжиття заходів для запобігання екологічній катастрофі.
[bookmark: _GoBack]«Попри те, що математичні моделі не демонструють рух плями на захід, наслідки аварії російських танкерів несуть ризики для всього Чорного моря. Йдеться про десятки кілометрів мазутної плівки на поверхні води вглиб Чорного моря, тисячі кілометрів забрудненого узбережжя, тисячі загиблих птахів та десятки дельфінів, порушені харчові ланцюги в екосистемах», — повідомила Міністр екології та природних ресурсів України Світлана Гринчук.
Екологи вже підрахували, що через витік мазуту збитки екосистемі Чорного моря можуть сягнути 14 мільярдів доларів. 
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